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МЕР КА ВАН НІ

Га лоў нае — Га лоў нае — 
не пе ра гнуць...не пе ра гнуць...
Па кі ну тыя дзе ці... З са цы яль ных ро лі каў, біл бор даў 
сум на гля дзяць іх во чы. Во чы, поў ныя адзі но ты 
і смут ку. Як су це шыць ма лое, якое за ста ло ся 
сі ра той пры жы вых баць ках? Як рас тлу ма чыць 
ма лень ка му ча ла ве ку, што ў ба раць бе са сва і мі 
шкод ны мі звыч ка мі ма ці і та та апус ці лі ру кі? Мы 
за пы та лі ў на шых чы та чоў, як пры му сіць баць коў 
да гля даць сва іх дзя цей?

Ка ця ры на СТА РА ВОЙ ТА ВА, стар шы ня Пер-
ша май скай ра ён най ар га ні за цыі (г. Мінск) Бе-
ла рус кай аса цы я цыі шмат дзет ных баць коў:

— Ка лі баць кі не да гля да юць дзя цей, на іх прак-
тыч на не маг чы ма паў плы ваць. У пра ва вым пла не 
мно гіх стрым лі вае Дэ крэт № 18, які пра ду гледж вае 
пла ту за за бес пя чэн не дзя цей, якія зна хо дзяц ца ў 
пры тул ках. Доб ра, што пер ша па чат ко ва дзя цей 
ад бі ра юць на паў го да і ў баць коў яшчэ ёсць маг-
чы масць за браць іх да до му. Яны мо гуць аду мац ца 
за гэ ты пе ры яд — хтось ці пу жа ец ца, па чы нае па во-
дзіць ся бе пры стой на. Ма ні то рынг за праб лем ны мі 
сем' я мі ажыц цяў ля юць і шко лы. Га лоў нае — пры 
кант ро лі не пе ра гі наць пал ку.

Як гра мад скае аб' яд нан не, мы на не свя до мых 
баць коў мо жам паў плы ваць толь кі ней кай пра фі-
лак тыч най раз мо вай. На шчас це, у на шай ра ён-
най ар га ні за цыі ня ма праб лем ных шмат дзет ных 
сем' яў.

Вік тар МА ЛУ ХА, стар шы ня Го лац ка га сель-
ска га Са ве та дэ пу та таў Пу ха віц ка га ра ё на:

— Да на ша га сель са ве та ад но сяц ца 15 на се ле ных 
пунк таў, на ўлі ку ста яць сем праб лем ных сем' яў. За 
імі со чаць прад стаў ні кі школ і дзі ця чых сад коў. Ка лі 
за ўва жа ем праб ле мы з дзець мі, пер ша па чат ко ва 
шко ла ста віць сям'ю на ўлік. У вы пад ку, ка лі сі ту а-
цыя не мя ня ец ца, пры ма юц ца больш кар ды наль-
ныя ме ры — ад бі ран не дзя цей. Сем'і, якія на ўлі ку, 
кож ны ты дзень на вед ва юць су пра цоў ні кі шко лы, 
што ме сяч на — сель скі вы ка наў чы ка мі тэт. Пры не-
аб ход нас ці ро бім гэ та і час цей. Так са ма раз гля да ем 
ня дбай ных баць коў на са ве це гра мад ска га пунк та, 
ка лі яны, на прык лад, пра пус ка юць пра цу, здзяйс-
ня юць пра ва па ру шэн ні. Доў га ў на шым сель са ве це 
не бы ло вы пад каў ад бі ран ня дзя цей. За апош ні час 
гэ та зда ры ла ся ў дзвюх сем' ях. У пер шай сі ту а цыі 
ма ці не імк нец ца за браць дзя цей. У дру гім вы пад-
ку апе ку над дзець мі афор мі ла ба бу ля. Мы ча сам 
на вед ва ем гэ тую сям'ю.

Але на ГЕ РА СІ МЕН КА, на мес нік стар шы ні 
ка мі сіі па спра вах не паў на лет ніх Мін гар вы-
кан ка ма:

— Трэ ба на ву чаць вы ха ван ню дзя цей. Вель мі 
час та баць кі прос та не ве да юць, як гэ та ра біць. 
Па жа да на, каб у ВНУ на ўсіх спе цы яль нас цях бы лі 
прад ме ты «псі ха ло гія» і «пе да го гі ка».

Аба вяз кі, якія ўста на віў для баць коў Дэ крэт 
№ 18, сты му лю юць да та го, што больш за па ло-
ву дзя цей вяр та ец ца ў бія ла гіч ныя сем'і. Толь кі ў 
адзі н ка вых вы пад ках ёсць паў тор ныя ад бі ран ні. 
Ме на ві та ме ры па ад бі ран ню на паў го да да юць 
пэў ны штур шок для баць коў. Неш та змя ня ец ца ў 
свя до мас ці да рос ла га ча ла ве ка, ка лі ён ра зу мее, 
што мо жа па зба віц ца свай го дзі ця ці.

У нас вель мі піль ныя гра ма дзя не: ча сам сіг на лы 
пра праб ле мы з дзець мі па сту па юць ад су се дзяў. 
Усе вы пад кі пра вя рае спе цы яль ная ка мі сія. Не-
ка то рыя гра ма дзя не пе ра боль шва юць факт, што 
пра вя ра ю чыя мо гуць за лез ці на ват у ха ла дзіль нік. 
Спе цы я ліс ты, якія пры хо дзяць у праб лем ныя сем'і, 
атрым лі ва юць агуль нае ўра жан не ад аб ста ноў кі. 
І ка лі ўмо вы жыц ця вы хо дзяць за рам кі па няц ца 
«даб ра быт», та ды трэ ба пра ве рыць усё, у тым лі ку 
і ха ла дзіль нік.

Але на КА ВА ЛЁ ВА, шмат дзет ная ма ці, 
г. Мінск:

— Жыц цё вы во пыт па каз вае, што пры му сіць 
быць доб ры мі баць ка мі не маг чы ма. Ёсць сум ная 
гіс то рыя ма ёй сяб роў кі, якая ўзя ла дзяў чын ку з 
дзі ця ча га до ма. Яе ма ці праз пэў ны час тра пі ла ў 
тур му. Ад туль пі са ла ліс ты, ка лі вый шла, тэ ле фа-
на ва ла да чцэ, абя ца ла на ве даць. У вы ні ку толь кі 
раз вя рэ дзі ла ду шу дзі ця ці і знік ла...

На мой по гляд, ёсць роз ныя сту пе ні не свя до-
мас ці баць коў. Маг чы ма, пра ва выя пра гра мы 
пэў ным чы нам стрым лі ва юць іх. Га лоў нае, каб не 
бы ло пе ра гі баў у юве наль най сіс тэ ме.

У сфе ры ра бо ты з праб лем ны мі сем' я мі вель мі 
важ ныя ква лі фі ка ва ныя кад ры, а са мі стасункі з 
та кі мі сем' я мі па він ны быць тон кі мі, пра фе сій ны-
мі, так тыч ны мі, каб мож на бы ло па ўздзей ні чаць 
на баць коў, якія яшчэ здоль ныя пры слу хоў вац ца. 
А ка лі да рос лыя ўжо не жа да юць ні чо га змя няць, 
адзі ны вы хад — ра та ваць іх дзя цей.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Кож ная сі ту а цыя 
па тра буе 

рас сле да ван ня
На па ча так го да ў кра і не на-

ліч ва ла ся 20,8 ты ся чы дзя цей-
сі рот і ма лых, што за ста лі ся без 
апе кі баць коў. У Мі ніс тэр стве 
аду ка цыі ад зна ча юць, што з 
пры няц цем Дэ крэ та № 18 на зі-
ра ец ца ўстой лі вая тэн дэн цыя 
да ска ра чэн ня коль кас ці та кіх 
дзя цей. Так, за апош нія пяць 
га доў іх ста ла менш на 10 пра-
цэн таў.

Пра фі лак тыч ная ра бо та па 
па пя рэдж ван ні са цы яль на га 
сі роц тва пра во дзіц ца амаль з 
15 ты ся ча мі сем' яў, дзе вы хоў-
ва ец ца 25 ты сяч дзя цей. У ёй 
удзель ні ча юць на ву чаль ныя 
ўста но вы, мі лі цыя, ме ды кі. 
Пра фі лак ты ка за клю ча ец ца ў 
тым, каб як ма га ра ней звяр-
нуць ува гу на праб лем ную 
сям'ю. На гэ тым эта пе ма лых 
не раз лу ча юць з баць ка мі, 
але пры зна юць, што яны зна-
хо дзяц ца ў са цы яль на не бяс-
печ ным ста но ві шчы. І за да ча 
спе цы я ліс таў — да па маг чы 
па леп шыць аб ста ноў ку ў 
сям'і. Бо на сён ня 80 пра цэн-
таў «сі рот» — гэ та дзе ці пры 
жы вых баць ках. 

Якія фак та ры вы клі ка юць 
хва ля ван не?

— Кож ная сі ту а цыя ін ды ві-
ду аль ная і па тра буе са  цыяль-
на га рас сле да ван ня, — ка-
мен туе Але на ГА ЛАЎ НЁ ВА, 
на мес нік на чаль ні  ка 
ўпраў лен ня са цы яль най, 
вы ха ваў чай і ідэа ла гіч най 
ра бо ты га лоў на га ўпраў-
лен ня вы ха ваў чай ра бо ты 
і ма ла дзёж най па лі ты кі 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі. — 
Ува гі па тра бу юць сем'і, дзе 
баць кі зло ўжы ва юць спірт-
ны мі на по ямі, не пра цу юць, 
не ажыц цяў ля юць на леж-
ны до гляд ма лых. На ват 
па вы гля дзе дзі ця ці мож на 
ска заць, ці доб ра яно хар-
чу ец ца, ці кла по цяц ца пра 
яго адзен не і абу так. Бы вае, 
школь нік спіць на ўро ках, бо 
до ма гэ та зра біць не маг чы ма 
з-за па ста ян ных скан да лаў. 
Пра вя ра юц ца са ні тар на-гі-
гі е ніч ныя ўмо вы жы ло га па-
мяш кан ня. Ка лі там, на прык-
лад, ня спраў ная элект ра-
пра вод ка, ра зет кі вы рва ны, 
ад клю ча на элект ра энер гія ці 
во да за бес пя чэн не з пры чы-
ны ня пла ты за ка му наль ныя 
па слу гі, ка заць пра тое, што 
дзі ця зна хо дзіц ца ў бяс пе цы, 
не пры хо дзіц ца.

Спа чат ку сем'і на вед ва-
юць клас ныя кі раў ні кі. Ка лі 
сі ту а цыя вы клі кае асця ро гу — 
та ды вы хо дзіць ка мі сія. Па 
сло вах Але ны Га лаў нё вай, 
дзі ця ад бі ра юць у край ніх 
вы пад ках:

— Ра шэн не пры ма ец ца 
ка ле гі яль на на па ся джэн ні 
ка мі сіі, дзе пры сут ні ча юць і 
са мі баць кі. Пас ля на пра ця гу 
шас ці ме ся цаў пра во дзіц ца 
ра бо та па рэ абі лі та цыі сям'і. 
Скла да ец ца план па аба ро не 
пра воў дзі ця ці, а по тым ана-
лі зу ец ца, як ён быў вы ка на-
ны. Пры нам сі, ці лік ві да ва ны 
пры чы ны і ўмо вы, што пры-

вя лі да ада бран ня ма лых. 
У ся рэд нім што год 50 пра цэн-
таў з лі ку ада бра ных дзя цей 
вяр та юц ца праз шэсць ме ся-
цаў у сям'ю па ра шэн ні ка мі-
сій. Там, дзе гэ та га не ўда ло-
ся зра біць, у суд пе рад аец ца 
спра ва аб па збаў лен ні та ты і 
ма мы баць коў скіх пра воў.

Каб гэ та га не да пус ціць, 
сям'я па він на іс ці на кан такт 
са спе цы я ліс та мі. Ва ўста-
но вах аду ка цыі пра вод зяць 
ін ды ві ду аль ныя гу тар кі, за-
пра ша юць та таў і мам да 
ўдзе лу ў школь ных ме ра пры-
ем ствах. Доб ра, ка лі баць кі 
пра ца ўлад коў ва юц ца, а тыя, 
хто п'е, доб ра ах вот на пра хо-
дзяць курс ля чэн ня ад ал ка-
голь най за леж нас ці.

— Па ста ноў ка сям'і на 
ўлік як са цы яль на не бяс печ-
най — гэ та не па ка ран не, як 
мно гія ду ма юць, а да па мо га, 
якую га то вы ака заць сям'і, — 
тлу ма чаць у ве дам стве. — І 
толь кі ка лі яна не пры ма ец-
ца, устае пы тан не аб больш 
жорст кай ме ры.

Што ча кае дзя цей у та кім 
вы пад ку? Най больш ап ты-
маль най лі чыц ца ся мей ная 
фор ма ўлад ка ван ня. Та му 
80 пра цэн таў сі рот і ма лых, 
што за ста лі ся без апе кі баць-
коў, пе ра да юць у пры ём ныя 
і апя кун скія сем'і, дзі ця чыя 
да мы ся мей на га ты пу. Ёсць 
та кая фор ма ўлад ка ван ня, 
як дзі ця чая вёс ка (га ра док) — 
там не паў на лет нія жы вуць у 
вы ха ваў чых гру пах. На сён ня 
ў кра і не шэсць та кіх уста ноў.

Ас тат нія 20 пра цэн таў 
трап ля юць у дзі ця чыя ін тэр-
на тныя ўста но вы, у тым лі ку 
ў са цы яль на-пе да га гіч ныя 
пры тул кі.

Якія спо са бы ра бо ты 
з праб лем ны мі сем' я мі най-
больш эфек тыў ныя? У мі ніс-
тэр стве ад зна ча юць ін ды ві-
ду аль ныя гу тар кі.

— Плён на, ка лі ўсе спе-
цы я ліс ты пра цу юць у ад ной 
звяз цы. Бо ка лі кож ны прад'-
яў ляе сям'і свае па тра ба ван-
ні, не ўзгод не ныя з ін шы мі, 
то баць кі та ды ў раз губ ле нас-
ці, — ка жа га лоў ны спе цы я-
ліст на зва на га ўпраў лен ня 
Але на СІ МА КО ВА.

Ты ся чы пра та ко лаў 
і ад зна кі 

ў паш пар тах
Баць кі, чые дзе ці зна хо-

дзяц ца пад апе кай дзяр жа-
вы, па він ны аплач ваць іх 
утры ман не (вы клю чэн не — 
не дзея здоль ныя і тыя, хто 
не мо жа вы кон ваць баць-
коў скія аба вяз кі па ста не 
зда роўя). Ця пер на ўлі ку ор-

га наў унут ра ных спраў ста іць 
11,5 ты ся чы аба вя за ных асоб. 
Да 70 пра цэн таў ад іх за роб-
ку спа га ня ец ца на ка рысць 
дзя цей. На коль кі доб ра сум-
лен на аба вя за ныя асо бы 
хо дзяць на ра бо ту, кант ра-
лю юць най маль ні кі су мес на 
з мі лі цы яй.

— Праб ле ма не жа дан-
ня гэ тай ка тэ го рыі пра ца-
ваць за ста ец ца ак ту аль най. 
Ёсць та кія, хто ўхі ля ец ца 
ад ад каз нас ці. Па вы ні ках 
2017 го да з гэ тай пры чы ны 
бы ло скла дзе на 19,5 ты ся чы 
ад мі ніст ра цый ных пра та ко-
лаў, — кан ста туе на мес нік 
на чаль ні ка ад дзе ла ар га-
ні за цыі ра бо ты ін спек цый 
па спра вах не паў на лет ніх 
упраў лен ня пра фі лак ты-
кі ГУ АПП МГБ МУС Сяр гей 
ЯН КОЎ СКІ.

Ле тась з да па мо гай служ-
бы за ня тас ці на па ста ян ную 
ра бо ту бы ло ўлад ка ва-
на 3,7 ты ся чы аба вя за ных 
асоб: у Брэсц кай воб лас ці — 
546 ча ла век, Ві цеб скай — 
507, Го мель скай — 599, Гро-
дзен скай — 518, Мін скай — 
639, Ма гі лёў скай — 512, Мін-
ску — 404.

На гэ ты год пе ра лік ар-
га ні за цый для ўлад ка ван ня 
ўклю чае амаль сем ты сяч 
суб' ек таў гас па да ран ня, уста-
ноў ле на бронь для пры ёму 
на ра бо ту 9,4 ты ся чы баць-
коў, якім не аб ход на пла ціць 
за ўтры ман не дзя цей. За сту-
дзень-лю ты пра цай за бяс пе-
чы лі 685 аба вя за ных асоб.

У паш пар це та кіх баць коў 
ста віц ца спе цы яль ная ад зна-
ка. Спра ва ў тым, што на аба-

вя за ных асоб на кла да юц ца 
пэў ныя аб ме жа ван ні ў част-
цы здзяйс нен ня ма ё мас ных 
здзе лак. Ім за ба ра ня ец ца 
ад чу жаць не ру хо мую ма ё-
масць, якая ім на ле жыць і 
пад ля гае дзяр жаў най рэ-
гіст ра цыі, і транс парт ныя 
срод кі. Ад зна ка ў паш пар це 
да зва ляе спе цы я ліс там, што 
рэ гіст ру юць та кія здзел кі, не 
да пус ціць па мыл кі.

На дум ку Сяр гея Ян коў-
ска га, ста ноў чы эфект ад мер, 
пра ду гле джа ных дэ крэ там, 
ёсць. Ча сам ня дбай ных баць-
коў да стат ко ва па кры ты ка-
ваць на па ся джэн ні ка мі сіі па 
спра вах не паў на лет ніх і яны 
вы праў ля юц ца, бо ра зу ме-
юць, чым па гра жае іх без ад-
каз насць. «Мно гіх стра шыць 
раз лу ка з дзі цем. Усё ж та кі, 
каб знік баць коў скі ін стынкт, 
па він на ад быц ца пэў ная дэ-
гра да цыя асо бы», — лі чыць 
прад стаў нік МУС.

Ён да дае, што дэ крэт на кі-
ра ва ны на згур та ван не сям'і. 
«Але мы не мо жам па кі нуць 
дзі ця ў дрэн ных баць коў — 
мы па він ны па кі нуць яго ў 
доб рых».

Якую ж сям'ю лі чыць доб-
рай? Тую, дзе кож ны ве чар 
на ста ле пі ра гі і кат ле ты? За-
бяс пе ча ную? Дзе школь ні кі 
доб ра ву чац ца?

— Тую, дзе дзе ці ве да юць, 
што баць кі іх лю бяць, — ад-
каз вае Але на Га лаў нё ва.— 
Га лоў нае, каб яны ба чы лі 
ў ма ці і баць ку апо ру, аба-
ро ну.

— Ня ма пэў на га шаб ло-
ну, які мож на на клас ці на 
сям'ю і ска заць, што ка лі яна 
ўпіс ва ец ца ў гэ тыя рам кі, то 
доб рая, — раз ва жае Але на 
Сі ма ко ва. — Ма тэ ры яль ная 
за бяс пе ча насць са ма па са-
бе не з'яў ля ец ца па каз чы кам 
даб ра бы ту. Ня рэд ка бы вае, 
што дзе ці ў вон ка ва ўзор ных 
сем' ях здзяйс ня юць про ці-
праў ныя ўчын кі: гэ та іх рэ ак-
цыя на тое, што неш та не так. 
На прык лад, не ха пае ўва гі, 
кло па ту. Гэ та не зна чыць, 
што баць кам трэ ба па ту раць 
кап ры зам. Але вар та да ваць 
сы нам і доч кам пад трым ку, 
спра ба ваць ра зу мець іх.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

ТОЛЬ КІ ЛІЧ БЫ
 Ле тась су да мі бы ло раз гле джа на 2880 спраў аб па-

збаў лен ні баць коў скіх пра воў. З іх з за да валь нен нем іс ка-
вых па тра ба ван няў — 2619. Та кое ра шэн не бы ло пры ня та ў 
да чы нен ні да 728 мам (з якіх 502 — адзі но кія) і 1443 та таў. 
Яшчэ ў 448 вы пад ках вер дыкт быў вы не се ны ў да чы нен ні 
да аба іх баць коў.
 Боль шасць спраў (75 %) аб па збаў лен ні баць коў скіх 

пра воў да ты чы лі ся ад на го дзі ця ці. Яшчэ 17 % — два іх дзя-
цей, 5 % — тра іх, 1 % — чац вя рых. У 19 спра вах фі гу ра ва ла 
па пяць і больш ма лых.
 Уся го ле тась бы лі па збаў ле ны баць коў скіх пра воў 

3072 ча ла ве кі (у 2016-м — на 58 менш). Муж чын у паў та ра 
ра за больш за жан чын: 62 і 38 пра цэн таў ад па вед на.
 Амаль па ло ве тых, ка го па зба ві лі пра ва вы хоў ваць 

дзя цей, ад 31 да 40 га доў. Ва ўзрос це да 20 га доў быў 
адзін пра цэнт та таў і мам, ад 21 да 25 — 6 %, ад 26 да 30 — 
18 %, ад 41 і ста рэй шыя — 24 %.
  Без апе кі баць коў ле тась за ста ло ся 3531 дзі ця 

(у 2016-м гэ та ліч ба скла ла 3448). Ва ўзрос це да го да бы ло 
287 ма лых, ад двух да трох — 486, ад ча ты рох да шас ці — 
641, ад ся мі да дзе ся ці — 851. Пад лет каў 11—17 га доў — 
1266 ча ла век.
 Акра мя гэ та га, у мі ну лым го дзе су ды раз гле дзе лі 

272 спра вы аб ад наў лен ні ў баць коў скіх пра вах. У 161 з іх 
іск за да во лі лі. У вы ні ку 169 та таў і мам змаг лі вяр нуць 
дзя цей у сям'ю.

ДОБ РА ТАМ, ДОБ РА ТАМ, 
ДЗЕ ЦЯ БЕ ЛЮ БЯЦЬДЗЕ ЦЯ БЕ ЛЮ БЯЦЬ
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(Заканчэнне. Пачатак 
на 1-й стар. «МС».)


